
Nr. 116 Anul XXVII.Sibi iu,  Joi 4 Octonivre y. 1879.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la:
Administraţiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47,

şi la espediţiunea de inserţiuni A d o l f  S t e in e r  în Hamburg (Germania).

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or
15 cr. rândul cu litere garmond — şi tim bru de 3Ó cr. pentru 

fie-care  publicare.

Invitam de pmndieratiune
la

„Telegraful Homân“:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 

3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 

3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 

3 luni 3 fl.
Adresele ne rugăm a se scrie cu

ra t; a se pune posta ultimă, şi în 
loc de epistole de prenumeraţiune re
comandăm onor. public asignatele po
ştali, (Posta-U talvány —  Post-A n
w eisu n g) ca împreunate cu spese 
mai puţine şi mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumeraţiune.

Acei p. t. domni, cari ’şi înnoiesc 
abonamentul, sunt rugaţi a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, şi a 
lipi adresele dlor pre asignatele poştale. 
Şi unii şi alţii sünt poftiţi a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanţilor de 10 pre- 
numeraţiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, în 3 Octomvre.

Astăzi avea, după „P. LI.“, să se 
întrunească casa deputaţilor în şedinţă 
la 12 oare. Terminul întrunirei ne a- 
rată că lucruri de mare importanţă 
nu se vor fi desbătut.

Contele Andrăssy a intrat în 
clubul guvernamental. Cu aceasta s’a 
resolvat o cestiune, care frământa mult 
atât foile guvernamentale cât şi pe o 
parte din cele oposiţionale. Era adecă 
o dispută, că în care parte va înclina 
Andrăssy: spre „liberali“, sau spre 
oposiţiune. Acum este hotărît, că con
tele va merge mână în mână cu Tisza.

în Cislai tania lucrul de că
petenie a fost pănă acum formarea 
cluburilor. Abia eri a venit soirea de
spre constituirea capului biroului în casă 
deputaţilor. President fu ales contele 
Coronini  (constituţional), prim-vice- 
president Smolka (polon) şi al doi
lea Goedel -Lannoy (feudal). Du
pă alegerea aceasta casa a decis a 
respunde la cuvântul de tron, spre 
care sfârşit s’a şi ales o comisiune de 
24 membri.

ţ)iare unguresci, ca „Pesti Napló“ 
şi „Magyarország“ etc. presimt, că 
nu e a bună decând cu venirea Ce
hilor în senatul imperial. Teama lor 
culminează într’acea, că véd amenin
ţat dualismul şi le e groază de un fe
deralism austriac.

N ulla salus hello; pacem, te poscimus 
omnes, este astăzi devisa diplomaţilor, 
cel puţin limbagiul lor seamănă cu 
devisa aceasta. Un diplomat frances 
a ţlis, că D-ţleu a dat omului limba 
ca să’şi ascundă cugetele.

„Petersburkija Wijedomosti“ pu
blică sub titlul de : „Sarcini 1 e Au
st ro-Un gări ei în Orient şi re- 
sul tatele  ei“ un articol foarte vi
olent contra Austriei. Acest organ 
declară în nesce termini foarte aspri 
că sarcina cea înţeleaptă şi mai natu
rală a Rusiei, este de-a sprigini pe

Slavii şi ortodocşii apăsaţi din Au- 
stro-Ungaria. După aceasta „Peters
burkija Wje dom oşt i“ atacă cu 
violenţă politica Austro-Ungariei din 
peninsula balcanică şi o acueă nu nu
mai de neruşinare, că voesce să dom
nească în Bucuresci şi Sofia, dar încă 
că ea tinde a’şi înpinge armatele sale 
pănă la Salonic, Philipopole şi Constan- 
tinopole şi face propagandă ukraino- 
filă în Rusia de Sud! în fine orga
nul rus să esprimă astfel:

Trebuie în fine să se isprăvească odată 
cu indiferenţa şi neactivitatea noastră. A- 
cum este momentul favorabil pentru un res- 
bel cu Austro-Ungaria. Peste ţlece ani, lu
crul nu va mai ii tot astfel. Atunci şcoa- 
lele polone, maghiare şi germâne, precum şi 
fiarele, administraţiunea, justiţia şi serviţiul 
militar general îşi vor fi făcut datoria lor, 
atunci toată tinerimea slavă va fi însufleţită 
pentru ideile Europei de vest contra celor 
dela ost; atunci convenţiunile vamale, de 
drumuri de fer, de comerciu şi în fine chiar 
şi politice vor transforma pe Serbia, Mun- 
tenegru, România şi Bulgaria, şi probabil- 
mente chiar şi pe Albania, Grecia, Mace
donia şi Rumelia într’un fel de părţi anec- 
sate la monarchia Habsburgilor, de ţări va
sale cu o umbră de independenţă, precum 
s ü n t  a c tu a lm e n te  G a l i ţ ia  şi C r o a ţ i a ; atunci 
se va arăta, că Austro-Ungaria este pericu
loasă pentru Ruşia. Şi nu domnesce oare 
stăpânitorul Carpaţilor în mod strategic a- 
supra părţilor Rusiei de sud? Şi Balcanii 
nu se întind oare pănă la marea neagră şi 
pănă la Dunăre, care dă în mare nu de
parte de Odesa?

Trebuie să mai amintim încă, că starea 
Austro-Ungariei de atunci la un moment dat, 
va găsi mai mulţi aliaţi ca slăbănoaga Au- 
stro-Ungarie de astăzi. De altmintreli, şi 
astăzi mai toată Europa de vest susţine pe 
Austro-Ungaria în faptele sale ofensive dela 
Ost şi în resbelul seu de nimicire contra 
limbei slave şi spiritului slav din întrul im
periului. Şi cine oare din Europenii dela 
Vest nu va ajuta pe Austro-Ungaria contra 
Rusiei? Nu cumva va renunţa la această 
alianţă Englitera? Sau poate Germania, ori 
Francia, ori Italia? Nu cumva amintirile 
dela 1812 pot face această coaliţiune im
posibilă? Ca idee, ea esistă chiar şi astăŞi. 
Ne place a spera însă, că Rusia nu va lăsa 
că lucrurile să ajungă aşa departe.' Rusia 
va pune un stavilar Austriei, în înaintarea 
sa spre Ost le va întinde o mână de aju- 
toriu Slavilor austriaci, cari se perd, va spri
gini independenţă principatelor dela Dunăre 
şi Balcani, va emancipa pe mutilata Bosnie 
şi Erţegovina de sub Maghiari şi Şvabi şi 
va sili pe Europa de vest să se mărgi
nească în stăpânirile sale istorice şi etno
grafice, ear pe Slavii să’i lase Slavilor.

O scire din Belgrad anuncie, că 
ambasadorul turcesc de acolo, Sermet 
Effendi, a făcut cererea, ca agentul 
diplomatic al Bulgariei, Dr. Kirovici, 
acreditat pe lângă guvernul sârbesc, 
se presente deodată cu scrisorile sale 
de acreditare şi firmanul de învesti
tură, prin care a fost instalat princi
pele Alesandru al Bulgariei. înse gu
vernul sârbesc, după cum ne anunciă 
o scire adresată „Politische Corres
pond.“, a respins această cerere a am
basadorului turcesc, şi prin primirea 
scrisorilor representautului Bulgariei, 
de cătră principele Milan, a recunos
cut Bulgariei dreptul de a avâ în

Sârbia un representat independent, 
ceea ce este contrariu tractatului de 
la Berlin.

„Neue freie Presse“, de la 14 Oc
tomvre, vorbind de reacţiunea fran- 
cesă, care nu încetează un singur mo
ment de a se mişca, şi aruncându’şi 
tot în această privinţă o ochire şi a- 
supra Rusiei, scrie următoarele:

„Şi în Rusia a început reacţiunea 
a ferbe, de şi aceasta e imposibilă faţă 
cu libertăţile cele prea restrinse din 
imperiul Ţarilor. Mai ântâiu legea asu
pra judecătoriilor de pace va fi su 
pusă unei revisiuni, în care se va sta
bili ca judecătorii de pace, cari pănă 
aci erau aleşi, să fie numiţi pe viitor 
de guvern. în acelaşi timp numărul 
gendarmilor ţerei a fost sporit cu 
550 oameni, astfel că numărul lor în
treg se urcă acum la 5,659. în fine 
funcţionarilor poliţenesci li se acordă 
dreptul de a usa de armele lor nu nu
mai pentru propria lor pază şi a al
tor persoane, dar încă şi spre împrăş- 
tiarea unei mulţimi, cari ar fi având 
intenţiunea să turbure liniştea.“

Fructele emancipării învăţăto
rilor noştri confesionali.

(încheierej.

Abia decurse primul period si
nodal 1870—1873 când la intruni- 
rea sinodului pe al doilea period 1874 
—1876 instituţiunea inspectoral es- 
chisiv mirenească dând de obstacurile 
în decursul activităţii sale se constată 
cu mult mai nepractică şi mai neco- 
respunŞătoare decum a fost cea de 
mainainte confereuţa protopresbite- 
rilor trăctuali. Căuşele sânt bine cu
noscute din raporturile oficiale şi din 
protocoalele sinoadelor. Este de pri
sos să le mai înşirăm şi recapitulăm 
aici. Foştii inspectori cercuali de 
scoale mireni le sciu şi cunosc mai 
bine şi nu ne vor contrazice dacă con
firmăm, că causa căuşelor a fost mai 
cu samă în unele părţi neobedienţa 
unor învăţători prea mult „emanci
paţi“.

Nu remase dar alta de făcut si
nodului şi respective consistoriului 
parochial aradan, decât a rehabilita 
earăşi pre toţi protopresbiterii în ca
litatea lor de mai nainte ca inspec
tori de scoale mai denumind în cele
lalte multe cercuri ce se arondaseră 
de nou pentru mireni pretutinde- 
nea preoţi în aceeaşi calitate de 
inspectori şcolari.

în eparchia Caransebeşului  
nu se făcură reforme şi încercări de 
aceste ci protopresbiterii tractuali re- 
maseră totodată şi inspectori distric
tuali de scoale intacţi ca şi cei din 
archidiecesă.

Idea şi principiul emancipării în
văţătorilor noştri a fost din capul lo
cului pripită am-putâ (fice împrumu
tată, dar ea s’a desvoltat şi a venit 
la însemnătatea sa naturală deodată 
ca şi prin noua instituţiune biseri
cească adecă prin crearea Statutului or
ganic, precum atinserăm mai sus. în
văţătorilor nostrii s’a dat ocasiune 
şi teren ca prin întruniri în conferenţe 
şi reuniuni să se consulte între sine, 
să discute asupra cestiunilor, ce cad

în sfera învăţământului având toate 
ale propaga şi familiárisa printre sine 
cu ocasiunea convenirilor în confe
renţe şi reuniuni publice.

Reuniunea învăţătorilor din epar
chia Caransebeşului  ca cea mai 
dela început înfiinţată prin stăruinţele 
părintelui episcop de-acolo este bine 
organisată şi mai popolarisată. Ea 
in tot anul îşi ţine adunările generale 
ambulante; o ţinu în anul acesta în 
Făget  dar cum ? cu ce şi de ce s’a 
ocupat? ce cestiuni pedagogice meto
dice ect. au discutat? Au avut cumva 
în vedere esecutarea legii necroite a- 
supra capului nostru, despre introdu
cerea l imbei  maghiare ca stu
diu obl igat  în scoalele  noas
tre confes ionale  elementare?  
în contra căreia capii noştri biseri- 
cesci cu representanţii clerului şi ai 
poporului atat în deputaţiune la prea- 
naltul tron, cât şi în legislaţiunea ţă
rii au remonstrat cu cunoscuta reso- 
luţiuue şi energie!

Lectorii acestui preţuit (har fi0 
bună samă vor fi aflat şi constatat din 
„Raportul despre adunarea ge
nerală a Reuni unei învăţăto
ri lor români gr. or. din diecesa  
Caransebeşului  ţ inută în Fă
get în 26, 27 August  (7, 8 Sep
tem vre) 1879“ ce s’a publicat în 
Nrii 109, 110 şi 111 <Z-ic: cari au fost 
acele mari şi momentoase cestiuni pen
tru cari s’a întrunit Reuniunea în 
Făget  ?

Din cuprinsul raportului aflarăm 
şi ne convinserăm: că în sinul Reu- 
niunei învăţătorilor noştri confesionali 
s’au manifestat o atitudine identică cu 
cea a învăţătorilor noştri comandaţi 
la cursul supletor in Arad pentru 
învăţarea şi însuşirea l i m b e i  ma
ghiar e*).

S’a cetit scrisoarea comitelui, su
prem din C a r a s-Uj f a lu sy prin care 
avisează reuniunea şi ’i promite, că cu 
vice-comitele împreună o va onora cu 
înalta-i presenţă. Este acel ilustru 
membru al casei magnaţilor, dl Új
falu s y, carele a cercat să combată 
în casa acea argumentele archiereilor 
noştri ce le-au desfăşurat în decursul 
desbaterei cunoscutului proiect de lege 
pentru introducerea limbei maghiarei; 
el încă la acea ocasiune a declarat 
bănuelile nutrite de noi faţă cu con- 
secuenţele legei ca ingrigiri nefundate 
şi a spus-o acolo pe faţă cum şi ce 
fel de învăţători are el în comitatul 
ce’l guvernează!

Dupăce reuniunea află de bine, 
că „din oportuni tate  (?!)“ să 
mai molestesc şi pre Escelenţa Sa 
ministrul reg. ung. de culte şi in
strucţiune publică, îmbulZiudu-i-8e cu 
o telegramă de felicitare, — fără ca să 
poată vedé — măcar printre şire — 
motivul acelei oportunităţi, noi aceasta

*) Este adevărat, că Reuniunea a fost 
într’o disposiţiune de „trop de zele11, cum 
Zice Francesul, faţă cu dl min. de culte şi 
instrucţiune, care nu seim să aibă alt merit 
pentru Reuniune, decât doară că e ministru. 
Tot aşa şi cătră alţi funcţionari ai statului. 
Cu toate aceste dl autor este prea aspru în 
judecata sa. Reuniunea are acea parte bună 
că după ce va cresce din frunzele originale 
are să devină un institut folositoriu ; în parte 
a dovedit aceasta şi pănă acum. Red.
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numai aşa ne-o putem închipui: că 
pre onorabila Reuniune a condus - o 
la această felicitare de bună samă nu
mai simţemintele de recunoscinţă mul- 
ţămită şi gratitudine, cu care învăţă
torii noştri confesionali negreşit i da- 
toresc Escelenţei Sale pentru părin
teasca sa îngrigire de o lege atât de 
salutară şi mult folositoare pentru dân
şii cum este cea impunătoare de în
văţarea limbei maghiare.

Adunarea generală a Reuniunei 
învăţătorilor noştri confesionali de ăst- 
an trebuia să fie ceva mai moderată; 
dar a căşunat domnilor bineventaţi şi 
felicitaţi şi mare plăcere, începând de 
la pretori, comiţi supremi, vice-comiţi 
şi a arătat atenţiunea cătră ministrul 
şi a terminat cu primirea şi înregistra
rea salutărei ce ’i-a trimis pănă şi un 
cutare Pinkus,  esecutor! Ce fericire 
şi onoare!

Am auţlit pre unii scusând acea
stă'atitudine a înveţătorilor noştri şi 
atribuind-o conducătorilor lor. Ori cum 
ar fi, prin astfel de conduită nu se 
manifestează nici idea de emanicipare şi 
de altă parte reuniunea se pune în con- 
tradicţiune cu originea şi esistenţa ei.

Românul ortoclocs.

Ceartă pentru protocolul al 
13-lea.

Dintre, toate urmările provocate 
de congresul din Berlin nu e nici una 
mai urită de cât cearta pentru confi- 
niile turco-grecesci. De luni întregi 
sunt adunaţi comisarii porţii şi ai 
guvernului elin în Constantinopol, şi 
până în momentul acesta nici nu le-a 
succes să ajungă la tema adevărată a 
consultărilor pentru cari au fost tri
mişi. încă tot se ceartă, că este obli
gator protocolul 13 pentru poartă, că 
trebue discutat sau luat pur şi simplu 
ca basa negocierilor.

în şedinţele ce le-a avut această 
conferenţă în decursul ernei trecute 
în Prevesa, deşi nu s’a eruat un re- 
sultat, totuşi nu s’a perdut timpul cu 
discusiunea subtilităţilor fără nici un 
sens. Atunci se putea găsi pe fie-care 
coloană a foilor turcofage opinia co
mună, că bărbaţii de stat ai porţii 
sunt desteri în arta d6 a trăgăna şi 
prelungi deşi dovediau în mod destul 
de clar Grecilor, că poarta nici de 
cum nu e aplecată a cede Grecilor 
teritorii prea mari. Aşii când poarta 
este gata a da Grecilor un refus splen
did, ear guvernul din Atena esercită 
o tactică prea dilatorică, nu’i trece 
nimenui prin minte a constata, că 
nu Turcia ci Grecia este măiastră în 
trăgănare. Ce e drept însă Grecii sânt 
toată vina, căci prin oposiţiunea lor 
pasivă au adus negocierile în stadiul 
primitiv şi desbaterea adevăratei ces- 
tiuni a graniţelor se amână de pe o 
septămână pe alta.

Ar fi uşor de a compune o istorie des- 
pre^ursul de pănă acum al conferenţe- 
ior greco-turceşti. Poarta a declarat, că 
acceptă protocolul al 13-lea al con
gresului din Berlin ca basa negocie
rilor, se înţelege privind stipulaţiunile 
acestuia ca modificabile. Grecii r̂epli- 
cară, că acel protocol e satisfăcător şi 
obligător.

în sensul acesta făcură şlilele tre
cute o declaraţiune, primiră una alta 
care în numele guvernului turcesc sta- 
tuiază aptitudinea de discuţiune a pro
tocolului. Cestiunea deci se află în 
punctul vechiu. Puterile, cari singure 
pot da o interpretare autentică a pro
tocolului 13, tac şi privesc cu mâni- 
le în şolduri. La acteastă procedură 
nu câştigă nici partidele ce se ceartă 
nici Europa, a cărei iubire de drep
tate de un timp în coace a capătat 
un renume cam periculos. Poarta, care 
e gata a face enorme concesiuni în 
Tesalia pentru a scăpa Janina, ajunge 
în o referinţă destul de neplăcută cu 
Sultanul şi celor din pregiurul lui, de 
oare-ce în palat se refusă de a ceda

Greciei. Grecii îşi puu în joc restul 
simpatiei, ce’l mai au, căci vicleana 
lor retardare trebue să displacă cu 
timpul şi amicilor lor celor mai intimi.

Puterile în fine ţin deschisă o la
cună periculoasă, prin care într’o şli 
ar pută de nou străbate un pericol, 
care să revoltese earăşi orientul, căci 
nu încape îndoială, că câştigând in
fluenţa şi suprimaţia în „Jildir-Kiosk“, 
poarta nu va întârzia d-a se opune 
milităresce pretensiunilor elenice. Saf- 
vet-paşa represents o politică împăciu
itoare, Mahmud Nedim şi Osman-paşa 
ar intinde alte coarde şi ar fi sprigi- 
niţi de Sultan din toată puterea.

în faţa acestei situaţiuni este lu
cru neînţeles, că de ce nu interpre
tează puterile protocolul al 13-lea al 
congresului. Ele au declarat espres 
prin acela, că linia confiniară proiec
tată de ele între Turcia şi Grecia se 
poate privi ca îndeplinirea cerinţelor 
Greciei. Declaraţiunea, că e vorba de 
o dorinţă şi nu de o prescripţiune o- 
bligatoare, ar pune un capăt codiri
lor grecesci şi guvernul din Atena ar 
fi nevoit a binevoi să se lase de ces- 
tiuni de principiu şi să ia în desba- 
tere cestia graniţelor. Aci s’ar isca 
două întrebări, ântâiu, întru cât s’ar 
pută hotărî compensaţiuni corespun
zătoare intereselor reciproce între ca
petele liniei graniţiare hotărîte de 
congres, şi adecă între gura rîului Ka- 
lamas şi Salambrya; al doilea, că oare 
nu s’ar pută afla în decursul discu- 
ţiunei obiecte, cari ar pută fi privite 
ca obiecte de schimb sau de desdau- 
nare. E fără îndoială, că intrând în 
partea meritorie a negoţiărilor s’ar 
oferi o mulţime de posibilităţi, cari ar 
uşura învoirea. Pe cât timp însă vor 
întârşlia puterile de a da o înterpre- 
taţiune protocolului al 13-lea al con- 
congresului, nu poate fi vorba de o 
resolvare a cestiunei, căci Grecia tră- 
iesce în ilusiunea, că Europa sprigi- 
nesce pretensiunile ei, pe când Poarta 
e de părere, că maioritatea puterilor 
aprobă, sau cel puţin pare a aproba 
atitudinea ei.

Nu se poate lua în nume de rău 
bărbaţilor turci de stat, că nu vor a 
lăsa să se rupă o nouă bucată din 
corpul Turciei, că Shyloc ul elin 
tocesce marea şi se referă la apa- 
rinţa care nici decum nu asigură drep
tul lui. 0 dorinţă — şi numai o do- 
renţă au manifestat Puterile — se 
implinesce numai după ce a fost esa- 
minată. Aceasta e o înţelepciune a- 
tât de elementară încât n’ar mai tre
bui predicată. Cu atât mai mult ar 
trebui recunoscută prevenienţa porţii 
cai’e primesce protocolul 13, ca basa 
negocierilor şi’şi reservă numai per
misiunea de a modifica eventual a- 
ceastă basă. Ce sens ar avă nego
cierile dacă protocolul n’ar trebui 
decât să fie introdus ? Şi ce ínteres 
ar fi avut puterile să admită confe- 
renţa turco-greacă dacă ar fi creŞut 
că pot Şice porţii cu privire la acest 
protocol „sic volo sic jubeo! ?“ în fap
tul că s’a recunoscut ca necesară o 
înţelegere directă între poartă şi Gre
cia zace cea mai evidentă dovadă că pu
terile nu privesc protocolul ca un 
„noii me tangere“ şi este datoria lor, 
acum când între ambele partide s’a 
escat o diferenţă de păreri, să esplice 
ce au câştigat prin acest protocol ne
fericit.

Cestiunea Israelite după „De
feats“.

Miercurea viitoare trebue să în
ceapă în camera deputaţilor din Ro
mânia desbaterile asupra guvernului 
privitor la naturalisarea Israeliţilor. 
Păna atunci, d. Crămieux, în numele 
Alianţei israelite universale, şi d. Ca- 
limaki-Catargi, representantul României 
din Paris, au întreprins o polemică 
care n’a fost fără resultate. Cu ten- 
denţa spre esagerare ce este atât de

naturală apărătorilor celor apăsaţi, d. 
Crămieux făcu un tablou despre sta
rea Israeliţilor din România care a- 
mintia scenele cele mai lugubre ale 
celor mai odioase timpuri. Cum se putea 
esplica cum Israeliţii au ajuns să fie 
atât de numeroşi în asemine condiţi- 
uni, cum, în loc să fugă dintr’o ţară 
unde erau trataţi într’un chip atât de 
brutal, ei deveniau din contră pe fie
care Zi mai numeroşi şi mai puternici. 
D. Callimaki Catargiu a dat deslega- 
rea acestei enigme, dovedind că Ali
anţa israelită denaturase adevărul mai 
în toate punctele; d-sa n’a avut greu
tate de a arată că Israeliţii au drep- 
„tul de domiciliu permanent la ţară, 
„că ţin multe moşii în arendâ, că 
„sunt întreprinzători de acei se în 
„multe comune, că au pretutindine 
„cârcimi şi debite de spiritoase,' că în 
„cea mai mare parte din oraşele Mol
dovei posed mai mult de jumătatea 
„caselor şi altor imobile, că eu parte 
„la licitaţiunile publice, că simt pro
fesori, medici, farmacişti, şi că în 
„privinţa profesiunilor neliberale, eser- 
„cită pe toate acele cari sünt permise 
„şi chiar pe acele ce nu sünt.“ Sin
gura deosebire care esistă între ei şi 
Români, este că n’au facultatea de a 
câştiga proprietăţi rurale şi de a usa 
de drepturile politice. Dar d. Callimaki 
Catargi n’a avut multă greutate şi 
în acestă privinţă de a justifica aceste 
două însemnate reserve, cari nu puteau 
să dispară fără a aduce jignire adân
că stărei economice, morale şi politi
ce a României.

Cum se vede, noi facem Româ 
niei o parte foarte frumoasă în cearta 
ei cu alianţa israelită, a căreia pre- 
tenţiuni sânt de sigur pe afât de esor- 
bitante pe cât sânt de esagerate in
formările sale. Dar dacă România este 
cu totul în dreptul ei, când refusă „de 
„a face prin violenţă ceea ce d. Cré- 
„mieux a făcut cu atâta cutezare în 
„folosul Israeliţilor din Algeria pe când 
„Francia se afla încăierată cu străinul,“ 
ea arată din contră puţină înţelep
ciune, şi noi vom adăogi, puţină 
bună credinţă,  când respinge  
i ns t rucţ i uni l e  puteri lor şi se 
î mpotrivesce  dorinţelor ce
lor mai formale ale t ractatu
lui de Berlin. D. Callimaki Catargi 
afirmă, că d. Boerescu în călătoria sa 
în Europa a avut de scop „de a do- 
„bândi dela puteri terminele ce re- 
„ clamă îndeplinirea unei schimbări 
„profunde în instituţiunile României, 
„şi că spiritul proiectului de lege, care 
„e în acest moment în discuţiune îna- 
„intea camerelor române“ este cu to
tul conform ideilor de progres şi de 
libertate proclamate de congresul de 
Berlin. E greu de a împărtăşi această 
părere.

Pe când d. Boerescu mergea din ca- 
pitală’n capitală o aprinsă campanie se 
întreprindea într’o parte din presa euro
peană contra sistemului emancipărei 
Israeliţilor prin categorii, astfel cum 
puterile o recomandau României. După 
conducătorii acestei campanii, Europa 
cerea admisiunea imediată, instanta- 
neă, a 300,000 de Israeliţi la drep
turile politice şi la viaţa naţională. 
Imaginaţiunile aprinZându-se pe teama 
aceasta plină de fantasie, se declară 
că Românii sânt ameninţaţi de a fi 
înnecaţi de un potop jidovesc; că a- 
ceastă rasă interesantă care formează 
o insulă latină în mijlocul lumei 
slave ar fi înghiţită pentru totdeauna 
că după ce s’au împotrivit cu atâta 
curagiu la vicisitudinile istoriei ea ar 
căde sub întreprinderile diplomaţiei; 
că regatul lui DZeu are să se nască 
în sfârşit pe ţărmurile Dunărei, şi că 
toate visurile lui Israil se vor realisa 
acolo în dauna unui mic popor mân
dru, curagios, demn de stima şi de 
protecţiunea naţiunilor creştine, fia 
rele monarchiste franceze, mai ardente 
decât toate celelalte, au acubat diplo
maţia franceză că jertfesce un interes 
care ne fusese pănă acum din cele

mai scumpe în Orient nu seim căroj> 
teorii abstracte, şi că strigă; piară maţ 
bine România decât un principiu.

Este trebuinţă de a spune că toate 
presupunerile aceste nebune şi toate 
acusaţiunile aceste pasionale sânt încă 
mai puţin esacte de cât informările 
d-lui Crămieux? N’a fost niciodată 
vorbă, nimeni n’a prepus României de 
a conferi de o dată drepturi politice 
la 300,000 de Israeliţi. Sistemul na- 
ţuralisaţiunei prin categorii ce i s’a 
indicat, şi contra căreia d. Boierescu 
n a putut aduce in călătoria sa nici 
un argument serios acordă naturali
sarea la 2,500 Israeliţi, în vreme ce 
sistemul naturalisărei prin liste ce a- 
doptă guvernul român nu acorda de 
cât la 1,500. Deci pentru o mie 
de Israel i ţ i  România se îm
potr i vesce  Europei  î ntregi ş i  
dovedesce  o rea voinţă care 
indi spun e toată lumeaîncon-  
tra e i !

Sistemul  n a t u r a l i s ă r e i  
prin l i s te  are gravul  încove-  
nient ,  dea fi foarte arbitrar  
şi de a da loc ce le imai  regre
tabi le fantasi i  personale.  Fie 
care nume discutat separat poate fi 
înlocuit sau aprobat prin naţiuni ce 
nu au nimica comun cu justiţia şi li
bertatea. Noi nu vom aduce în a- 
ceastă privinţă altă dovadă de modifi
cările introduse în listele d-lui Co- 
gălnicean de comisiunea camerei co- 
misiunea şters oare cari uume a daus 
altele sub diverse preteste cine poate 
spune dacă ea a fost mai bine inspi
rată de cât ministrul, sau dacă acest 
din urmă n’a fost mai bine de cât 
dânsa?

Sistemul naturalisărei prin cate
gorii are din contră avantajul de a fi 
simplu judicios logic, conform prin
cipiului libertăţei de consciinţă, şi cum 
spus’o nu espune la nici un pericol 
naţionalitateă română, care nu poate 
fi desigur distrusă printr’o mie de I s 
raeliţi m a i m u lt  sau m ai p u ţin . E s te  
d e regreutat că România nu înţelege 
că o naţiune tineră însufleţită de le
gitime ambiţiuni, nu trebue să ’şi inau
gureze viaţa independentă printr’o me- 
sură nenorocită care nu va mulţămi 
în totul pe nimine şi care va fi un is- 
vor perpetuu de încucături pentru vi
itor. „St. R.“

Jidovilor însuşi a început a li se 
uri de obrăsnicia coreligionarilor lor, 
cari vor să devină cetăţeni români 
peste voia Românilor. Eată ce cetim 
în „Timpul“:

Domnule redactor! în timpurile 
grele prin cari trecem aZi, când spi
ritele sânt agitate în cel mai înalt 
grad, nu este de mirat, că nisce lu
cruri simple, cari altădată trec cu to
tul nebăgate în seamă, iau o impor
tanţă, pe care nu o pot avé.

Nu ne mirăm dar de importanţa 
ce atribuiţi unei foiţe ce apare în 
Bucuresci, cu titlul „Fraternitatea“ 
despre a căreia aserţii nici că am fi 
luat notiţă dacă d-voastră nu aţi fi 
cerut-o.

Ca Israeliţi din România, şi iubitori 
de ţară, declarăm că respingem ori 
ce solidaritate cu părerile ce emite 
„Fraternitatea“.

Declarăm sus şi tare, că aşteptăm 
cu respect şi supunere decisiunea, ce 
se va lua de naţiunea română, în su
veranitatea sa, în cestiunea care este 
la ordinea Zilei- Nu am voit şi nu 
voim să fie desbinare între noi şi 
poporul român, nu am voit şi nu 
voim, să ne introducem în cetatea ro
mână decât cu consimţimântul şi cu 
voinţa naţiunei.

Declarăm dar odată pentru tot
deauna şi pentru cunoscinţa tuturor, 
că declinăm ori-ce solidaritate cu 
„Fraternitatea“ şi cu alte Ziare ê 
felul ei.

Primiţi vă rugăm, d-le redactor,
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asigurarea prea osebitei noastre consi- 
deraţiuni.

M. Posner; S. Goldenthal, dr. în 
drept; Dr. Taussin; David Wortmann; 
los. B. Brociner; I. L. Goldenthal, 
proprietar mare din Iaşi; L. Stern, 
dr. în filosofie; Dr. L. Rosenthal, me
dic în Iaşi; Daniel Marcus; A. S. 
Goldenthal.

Colonii italiani în România.
„Curierul Bălăsan“ din Iaşi pu

blică următoarele, cu data de 26 Sep- 
temvre:

Astăzi Marţi, la 1) oare 30 min., au 
sosit cu un tren special, compus din 15 
vagoane de pasageri şi 3 de bagagiu, noul 
transport de colonişti italiani, ca la 500 de 
suflete, bărbaţi, femei şi copii, destinaţi pen
tru colonisarea moşiei Cornesci din jud. Iaşi, 
proprietatea d-lui D. Angliei.

Coloniştii cei noi erau aşteptaţi la gară 
de vre o alţi 50 de Italieni, cari sânt deja 
aşezaţi la Cornesci şi despre cari am vor
bit de mai multe ori. Mulţi dintre aceşti 
din urmă îşi aşteptau familiile lor, care re- 
măseseră în vechia lor patrie. Toţi aştep
tau pe peron cu o nerăbdare legitimă sosi
rea trenului şi, de îndată ce ’1 zăriră în 
depărtare, începură a scoate urale entusias- 
tice, la care nu cu mai puţin entusiasm res- 
punseră noii sosiţi. în momentul oprirei 
trenului, cei sosiţi se aruncară cu transport 
în braţele celor ce’i aşteptau, cari, cu la- 
crime de bucurie, le urară buna venire pe 
pământul patriei lor adoptive. Această pri
velişte umplu de bucurie şi de tandreţe pe 
toţi cei ce erau faţă la sosirea coloniştilor i- 
taliani.

Impresiunea ce ei fac, la prima ve
dere, este din cele mai favorabile. înfăţi
şarea lor e bărbătească şi au acelaşi tip ca 
şi Românii. Hainele lor curate arată, că Pie- 
montenii nu se asamânâ de loc cu Lazaro- 
nii din sudul Italiei. Şi în adevăr, pe când 
aceşti din urmă iubesc atât de mult acel 
d o l c e  f a r n i e n t e ,  fraţii lor dela nord, 
din cari fac parte aceşti coloni, se aplică 
cu toată inima la muncă.

Mai fie-care familie de colonişti are 
câte 4 sau 5 copii. In scurtă vreme aceş
tia, crescendu-se în ţară, se vor identifica 
cu Românii.

Aci „Curierul“ emite părerea de a se 
înfiinţa în Cornesci o şcoală rurală, în care 
copiii colonilor italiani se poată dobândi o 
instrucţiune românească, şi îndeamnă pe 
proprietarii mari a imita esemplul d-lui 
Anghel, ear pe guvern îl roagă să coloni- 
seze cu Piemonteni atât moşiele statului din 
România, cât şi Dobrogea, şi apoi urmează 
astfel:

'Coloniştii italiani au şi plecat la Cor
nesci, unde ’i aşteaptă 40 de case, ce au 
fost construite într’adins pentru dânşii de 
cei cari veniseră mai înainte. La sosirea 
lor la gară, pe lângă o mulţime de parti
culari, erau faţă dl Gh. Prunc, prefectul o- 
raşului, şi dl D. Anghel.

„Steaua României“, dând şi ea sâmă 
despre sosirea colonilor, ţlice că, pe lângă 
prefectul oraşului şi d. Anghel, mai aştepta 
la gară şi d. Pietro Benotti, care a mijlo- 
ciţ emigrarea în ţară a acelor Italiani.

„Din convorbirea ce a avut reporte
rul nostru cu unii din ei, ţlice „Steaua 
Rom.“, s’a constatat, că traiul lor în Italia 
devenise foarte greu din causă, că pămân
tul nu mai producea cât le trebuia pentru 
esistenţa lor.

„Toţi coloniştii sünt din Lombardo — 
Veneţia pănă la Roverigo, pe unde locuito
rii sunt nesce vestiţi muncitori.“

„Românul.“

V a r i e t ă | i .
* (Adunarea generală) a co

mitatului Sibiiului s’a ţinut alaltăeri. 
Detaiurile le vom publica cu altă oca- 
siune.

*(Mulţămită publică). După 
o pausă de trei luni reconstituinduse 
secietatea de lectură „Petru Maior“ a 
tinerimei române din Budapesta, ca 
totdeauna, îşi ţine şi acum de sacră

datorinţă a’şi esprima profunda mul- 
ţămită tuturor on. redacţiuni, pentru 
ajutoriul cel mare, cu care au con
tribuit în mod aşa generos la urmă
ri rea scopului şi prosperarea ei.

ţliarele, cu cari societatea noas
tră a fost onorată în decursul anului 
scol. espirat, sunt următoarele: „Te
legraful Roman“, „Observatoriul“, „Al
bina Carpaţilor,“ „Gazeta Transilva
niei,“ „Familia,“ „Şezătoarea“ „Con
vorbiri Literare,“ „Revista Scientifică,“ 
„Cărţile şi Predicatoriul Săteanului 
Român,“ „Foaia Scolastică,“ „Econo
mul“, „Gura Satului,“ „Der Osten“ şi 
„Egyetértés.“

Facem aceasta nu din us, ci cu 
cea mai profundă şi sinceră bucurie, 
rogând on. redacţiuni, ca nici pe ve- 
nitoriu să nu ni detragă sucursul bine- 
voitoriu.

Budapesta in 1/13 Oct. 1879.
Cu toată stima

Absolon Todea, Nestor Opreau,
v.-preşed. secret.

* Cutremur de păment  s’a 
simţit prin 10 Oct. n. şi aici. S’a sim
ţit cutremurul înse foarte tare în Un
garia de meaŞă <)i, mai ales la Mol
dova nouă, Oraviţa. unde s’a auŞit şi 
o durduitură de 8—-10 secunde. Cu
tremurul s’a simţit şi la Timişoara, Lu
goj, Orşova. Biserica albă, în Serbia 
şi România.

* (Arendarea dărei) respec
tive a colecţiunei de dare în Gyula, 
comitatul Bichişului a primit-o un a- 
nume Iosif Grecz, care după „Bekes- 
megyei Közlöny“ s’a obligat înaintea 
inspectorului de dare a scoate toată 
darea pănă într’un cruceriu şi s’a în
voit, ca în cas contrar inspectorul se 
folosească pe spesele lui (arendaşului) 
aţâţi eseeutori, câţi îi va plácé spre 
încassarea dărei restante.

* (Nascerea drumului  de 
fer). Cinci-Şeci de ani au fost in Şiua 
de 6 Octomvre de când s’a născut dru
mul de ier. La 1829 în 6 Octomvre 
se adună multă lume de oameni în 
orăşelul Rainhill, în Anglia. Era să 
vadă ce nu se veŞuse pănă atunci. O 
întrecere în căruţate avea să se facă 
afară de cetate pe un şes întins. înse 
nu care cu cai erau celece aveau să se 
întreacă, ci maşine, care, fără de a 
prinde cai la ele, aveau să se pună în 
mişcare şi să se misce de sine şi să 
mai tragă după ele şi un număr mare 
de care. Maşina cea minunată fu nu
mită „locomotivă“, va să Zică, care mişcă 
din loc. Oamenii, mai cu samă cei mai 
bătrâni şi mai sfătoşi, clăteau cu cape
tele şi dau din umeri, ba unii onoraţiori 
din Rainhill vorbiau cam nemăgulitoriu 
despre dl S t e p h e n s o n şi cei trei con
curenţi ai sei, cu care cel dintâiu avea 
să se întreacă. Cu deosebi dl Stephen
son era cel luat la ochiu, căci Şiceau 
sfătoşii din Rainhill, că sărăntocul şi 
calicul acesta, care înainte cu vre-o 
câţi-va ani era lucrătoriu de Şi, a ve
nit aici să’şi bată joc de locuitorii din 
Rainhill, chiămându’i să le arate un 
car, care să mişcă singur, ceea ce este 
curată neputinţă; eară el să rîdă pe 
urmă de prostia celor ce T-au creŞut 
şi s’au dus să’i vadă carul. Dar cu
rioşii din Rainhill şi de prin pregiur 
dimpreună cu cei siătoşi şi necredin
cioşi, n’au trecut mult şi au veţlut cu 
ochii, ceea ce mai nainte nici prin 
minte nu le-ar fi trecut să creadă. 
Greoaiele maşine gâfâiau şi vijeiau lu
necând pe nisce şini ânguste şi bine 
înţepenite, de cugetau privitorii că le
mână ucigăl-crucea.......  Maşina dlui
Stephenson a învins, pentrucă ea cu 
greutatea atârnată a fugit 2'/, miluri 
nemţesci într’o oară. — Doi ani mai 
târziu s’a clădit cel dintâiu drum de 
fer în Anglia.

* (Un plan evreesc).  Evreii 
ortodocşi după cum se scie, au obi- 
ceiulaserbătoarea,numită Ziua mare 
să petreacă toată noaptea în sinagogă, 
în acest timp, casele lor simt păZite 
de creştini.

în oraşul rusesc Yilna, Evreii 
tocmiau totdeauna soldaţi din garni- 
soană; — dar fiindcă aceştia sünt prea 
scumpi şi pe lângă aceasta, mai comit 
şi pagube însemnate, golind butoaiele 
Evreilor de rachiu, Evreii din Yilma 
au recurs în Zdele trecute, cu ocasia 
acestei serbători, la un alt espedient: 
Ei au împrăştiat prin stradele ora
şului o mulţime de scrisori anonime, 
prin cari se anuncie, că în noaptea 
de 14 spre 15 ale curentei întregul 
oraş va fi incendiat în 26 de locuri.

Prefectul poliţiei, aflând de a- 
ceasta, a ordonat ca în menţionata 
noapte, să fie ocupate toate stradele. 
Astfel şi casele Evreilor fură bine pă
Zite în acea noapte, şi dânşii putură 
să rămână linisciţi prin sinagogele lor.

* (L u m i n a e 1 e c t r i c ă). în urma 
mai multor esperinţe satisfăcătoare, 
autoritatea municipală din Blackpool 
(Englitera) hotărîse a înlocui lumina
rea cu gas a oraşului cu lumina elec
trică. Această hotărîre a fost dusă 
la îndeplinire Yinerea trecută.

Trenurile care s’au succedat în 
acea sară dela gara Blackpool au a- 
dus în acel oraş preste 80,000 per
soane venite anume pentru a judeca 
efectul nouei luminări. Strălucirea lu- 
minei era aşa de mare, încât se cre
dea că e o măreaţă iluminaţiune.

* (Mij loc contra  s tel  ni
ţel o r p ă d u c h i  de l emn) .  
Spre nimicirea totală şi sigură  
a stelniţelor se topesce într’o sticlă cu 
vr’o 3 litre apă ferbinte 1 '/2 chilogram 
de sare. Cu această fluiditate se ung 
apoi locurile şi obiectele, unde se 
ţin stelniţele şi cu cea mai mare 
siguritate se poate Ẑ c e 3 ca nu mai 
remâne nici oauă, nici cuib de stelniţe, 
cu atât mai puţin vre-o stelm'ţă.

* (Timpul). Temerea că ne su- 
prinde iarnă a dispărut. Cam a treia 
Zi este astăZi de când mergem tot 
mai epre bine cu timpul. Oamenii au 
umblat eri, şi astăZi cu atât mai vârtos 
pot umbla, îmbrăcaţi ca vara. Cu toate 
aceste nopţile cele lungi şi Carpaţii 
ninşi îngrigesc şi de câte o brumă 
bună, ca să se îndulcească strugurii.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  
şi L I TE RA R Ă.

Colonişti români între Ruteni 
şi Poloni.

(Urmare.)

Chemarea regelui polon Ladislau 
III la tronul unguresc, ce a urmat în 
anul 1440, a dat colonisaţiei Româ
nilor în Galiţia, se înţelege de sine, 
un avânt nou. Ca şi pe timpul prin
cipelui Ladislau de Oppeln şi al re
gelui Ludovic şi Măriei, aşa şi acuma 
Români văZuţi, cari au binemeritat 
dela rege, au primit în dar pămân
turi, ce şi ele se aflau în munţii în
vecinaţi. Regele Ladislau mai urmăria 
înse cu aceste danii ale sale încă un 
alt scop, precum putem vedé aceasta 
dintr’un document, ce din norocire ni 
s’a păstrat. El prin asignaţiuni de 
pământuri în favorul Românilor me
ritaţi n’a voit să înmulţească numai 
numerul partisanilor şi servitorilor sei, 
ci el a intenţionat, ca totdeodată pus
tietăţile numeroase a ţărei sale să se 
impopuleze şi să devină productive, şi 
in modul acesta atât bunăstarea îm
părăţiei cât şi veniturile vistieriei re
gale să se sporească şi să se propage. 
Regele Ladislau Ẑ06 i-n documentul 
sus pomenit din anul 1444 urmă
toarele :

,Quia tune multis errorum et dubi- 
orum prudenter occurimus incommodis 
dum gesta aetatis nostrae litterarum a- 
picibus et fide dignorum testimonio per- 
hennamus, proinde Nos W ladislaus, D. 
g. Poloniae, Hungáriáé etc. rex, nec non 
terrarum  Cracoviae, Sandomiriae etc. do
minus et liaeres, significamus tenore prae- 
sentium etc., quomodo inter sollicitudi-

num curas, quae regio culmini incum- 
bunt quotidie, illud praecipue meditamur, 
qualiter regnum Nostrum Poloniae, cu
ju s  Nos cura continue sollicitat et indu
cit, ut tempore noştri felicis regiminis 
u t  i i  i a  se sentiat r e c e p i s s  e i n c r e 
m e n t a ,  l o c a q u e  i p s i u s  v a s t a  e t  
d e ş e r t a  in i i  a b  i t  a b  H i  a in f ir  u d i 
f e r  a c o n v e r t a m u s ,  ut N o b i s  i n  d e  
c o m m o d a  et g r a t a  ob se  q u i a  sub- 
sequantur. Quare attendentes gratae fi-  
delitatis stúdiósa obsequia. et constantis 
fidei merita, quibus Nobis Zanko W ala- 
clnus de Thurka, fidelis Noster, multipli- 
citer complacuit, et adliuc aucto fideli- 
tatis studio praestantius complacebit in  
futurum , horum intuitu volentes ipsum  
gratiarum  N ostrarum  prosequi favoribus 
et ad obsequia N ostra continuo reddere 
promtiorem, sibi et ipsius legitimis succes- 
soribus v a s t i t a t e  m Nostram  Tlier- 
Nowe polye dictam, in fluvio San con- 
sistentem (quae deorsum fluvii praedicti 
San usque ad metas villáé Zoraw yny  
ex una parte, ex altera verő usque ad  
fiúmén Bukowicz se ex ambabus partibus 
protendens in districtu Samboriensi sita) 
e x  s t i r  p â n d i ,  c o l l  o c â n d  i, dedimus 
et concessimus ac tenore praesentium  
damus et concedimus titulo perpetuo om- 
nimodam facultatem, villamque ejusdem  
vastitatis a cognomine Thernowe polye, 
Thernowa volumus nuncupari. Quam qui- 
dem villám Thernowa per ipsum collo- 
catam cum omnibus et singulis utilitatibus, 
fructibus, censibus, agris, pratis. campis 
etc. ac aliis quibusve usibus etc. tenebit, 
habebit, utifruetur, reget, gubernabit et p a 
cifice possidebit temporibus perpetuis et 
in aevum etc. Ratione cujus donationis 
praefatus Zanho et sui successor es legi
timi ad quamlibet expeditionem procla- 
matam et generalem d  u ob u s  s a g i t  t a 
r i i  s c u m  a r  c u b  u s  Nobis et Nostris 
successoribus servire tenebuntur et debe- 
bunt etc. Actum in W a r a d i  no  feria  
secunda ipso die S. Bartholomaei apos
toli, a. D . 1 444  etc.

Cu moartea lui Ladislau III. în 
bătaia dela Varna din 10 Novembre 
1444 adevărat că au încetat pentru 
un şir de decenii relaţiunile nemijlo
cite între Ungaria şi Polonia, basate 
pe comuniunea regenţilor, dar ele pen
tru cestiunea, ce ne ocupă aici n’au 
mai avut vre o influenţă. Din protivă 
colonisaţia Românilor din Galiţia, pre
cum ne arată lămurit consemnarea 
satelor sus promenită, a luat cătră 
sfârşitul secuiului XV şi mai cu seamă 
în decursul secuiului XVI un avânt 
atât de suprinZător, încât aşa numi
tele sate românesci  în curând 
au devenit cele mai numeroase în 
partea ostică a Galiţiei faţă cu satele 
întemeiate pe drepful polon sau ger
mán. Şi dacă cercetăm motivele aces
tui avânt, ajungem — conduşi fiind de 
isvoarele respective — de loc la con
vingerea aceea, că la înmulţirea re
pede a „satelor românesci“ din 
Galiţia în decursul seculilor XV şi XVI 
au contribuit în special următoarele 
două momente :

1. Esistenţa faptică de păduri şi 
pustietăţi estinse, cari — lăzuite şi 
cultivate fiind — au putut să îndo
iască şi întreiască veniturile posesori
lor lor, şi

2. Esistenţa faptică de cete de 
păstori şi ţerani români, cari — în
tru cât ele în Ungaria respective în 
Moldova nu găsiau destulă subsistenţă 
— treceau foarte bucuros în Galiţia, 
unde prin necontenita înfiinţare de sate 
nouă li se da ocasiune, a agonisi case 
şi pământuri sigure.

(V a urm a.)

Resultatul operaţiunilor
Institutului de credit şi de economii 
„Albina“ din Sibiiu în trimestrul III 
dela 1 Iulie pănă la 30 Septemvre 1879.

1. Reuniuni de credit.
Cu finea lui Iunie a. c. se aflară în 

legătura reuniunilor de credit
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643 participanţi cu un credit 
preste tot de . . .
în decursul pătrariului 
III repâşiră

4 participanţi şi din îm
prumuturi se replătiră 
român deci cu 30 Sep
temvre 1879.

639 participanţi cu un cre
dit preste tot de . .
Fondul de garanţă al 
reun. de credit constă 
d i n ..............................

fl. 39,631.73

fl. 859.05

fl. 38,772.68 

fl. 18,642.60

I I . Depuneri spre fructificare.
La 30 Iunie a. c. erau

610 depuneri în sumă de . fl. 536,287.09 
in decursul pătrariului 
III au mai urmat

133 depuneri în sumă de . fl. 155,083.92 
ăst mod starea acestui 
ram în acest pătrariu a 
fost de

743 depuneri în suma to
tală d e .........................fl. 691,371.01
din cari în decursul tri
mestrului se ridicară.

56 depuneri în sumă de fl. 74.570.18 
remânend cu finea lui 
Septemvre o stare de

687 depuneri în sumă de . fl. 616,800 83

111. Operaţiuni de escompt.
Starea portfoiului de schimburi cu 30 

Iunie a. c. era de 
2141 bucăţi schimburi în va

loare d e ....................fl. 62.654.77
în decurcul pătrariului 
III se mai escomptară 

1106 schimburi în sumă de fl. 285,022.— 
prin urmare starea to
tală a portfoiului în pă- 
trariul III fu de 

3247 bucăţi schimburi în va
loare de . • . . . fl. 897,676.77 
în decursul pătrariului 
se rescumpărară şirees- 
co mp tară

1129 bucăţi schimburi în
sumă d e ....................fl. 295,168;87
ăst mod resultâ cu 30 
Septemvre starea de 

2118 bucăţi schimburi în
sumă d e ....................fl- 602,507.90

IV . îm prum uturile de lombar de. 
Constau cu 30 Septem
vre 1879 din . . . fl. ' 1,412.—

V. Credite ipotecari.
Starea împrumuturilor ipotecare cu fi

nea lui Iunie a. c. era de
84 obligaţiuni în sumă de fl. 26,895.42

în decursul pătrariului 
III se mai acordă

1 împrumut în sumă de fl. 6,000.—
ăst mod starea împru- 
mutelor ipotecare cu 30 
Septemvre era de

85 împrumuturi în sumă
d e ..............................
în decursul trimestrului 
se replătiră

fl. 32.895.42

5 împrumuturi în sumă
d e .............................. fl 1,728.15
remânend cu 30 Sep
temvre 1879 o stare de

80 obligaţiuni în sumă de fl. 31,167.27

VI. Credite ficse.
*

Starea creditelor ficse 
cu 30 Iunie a. c. era de

167 împrumuturi în sumă de fl. 74,833.55
în decursul pătrariului 
III se mai acordară

18 împrumuturi în sumă de fl. 9,750.—
prin urmare starea a- 
cestui ram cu 30 Sep
temvre era de

185 împrumuturi în sumă de fl. 84.583.55
— în decursul trimestrului 

se replătiră remânend 
cu finea lui Septemvre o 
stare de

185 împrumuturi în sumă de fl. 83,351.90 
Revirementul cassei în 
cele 3 luni fu preste 
tot d e .........................fl. 990,897.58

Statul general cu 30 Septemvre 1879.
I în numerar . . . . fl. 30 813.77

II în obligaţiuni de parti
cipanţi ............................. fl. 38,772.68

III în portfoiul de schim
buri .................................. fl. 602,507.90

IV lo m b a r d .................. fl. 1,412.—
V în obligaţiuni ipotecari fl. 31,167.27

VI îu obligaţiuni şi cambii
în de credite ficse . . fl. 83.351.90

VII în hârtii de valoare . fl. 98,262.74
VIII în monetă . . . . • fl. 3,105.25

IX în realităţi . . . . fl. 29,044.69
ti. 918,438.20 

Direcţiunea institutului.

E c o n o m i c .
Sibiiu, 11 Oetomvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fi. 8.60—96.0; Grâu secărej, fl. 7.10—8.20; Secară 
fl. 4.60—5; O r z fl. 4.20-4.80: Oves fl. 2.60-3.— 
Cucuruzii. 4.40—4.80; Mălaiu fl. 5—5-50; Cartofifl 
1.25—1.55; Semenţăde c ânepă fl. 9.50—10; M aze re 
fl. 6.C0—7; Li n t e fl. 10—10.50; Faso le fl. 6—6.50 pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 6.50; Slăninăfl.30—35: 
Unsoare deporc fl.24.50—25; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16—16.50; Seu deluminări fl. 22.50—23; Lumi
nări des8u50chilo fl.28—28.50; Sgpunfl. 20—20.50; 
Fén 60chilo fl. 75—80: Cânepăpro 50 chilo fl. 16—18 
Lemne vértoase de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de 
vi tă 42 — 46 cr.; Carne de viţel 32—40 cr. 
carne de porc 35—38cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 cr.

Mediaş, 9 Oetomvre n. Pro hectolitră: Grâufl.
8.50— 9; Grâu secăreţfl. 6.80—7.20; Secară fl.
4.50— .6; Ov8s fl. 2.90—3. — ; Cucuruzii. 4—4.25; 
Sgmenţă de cân epă eufl. 5—6; F aso le fl. 7.50—8 
mazere fl. —; Cartofifl. 1.40.—1.60; Fen fl. 
1. —1.40; cel vechiu; cel nou fl. —.— ; Cânepă 
fl. 32—36; Slănină pro 100 chilo: fl. 60—63; 
Unsoare de porc fl. 55—60; SSu de luminării!. 
40—50; Spirt pro grad er. IOV2 î carne de vităpro 
chilo 40 cr.; carne de porc —40—cr. carne de 
viţel 40—44 cr.; carne de berbece 28— cr.— 
oaue 6 de 10 cr.

Făgăraş, 9 Oetomvre n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 7—8; grâu secăreţ fl. 6.—6.50; secară fl. 
4.40—4.50; cucuruz fl. 3.50—3.60; ovés fl. 2.—2.65 
nfălaiu fl. 7.80—8.50; Sămânţă de cânepă fl. — 
—.; mazerefl. 7.—8; linte fl. 7—7.50; fasole fl. 
5—5.25;crumpenefl. 1—1.60; pro 100chilo: Slănină 
fl. 60—72;seu brutfl. 36—40; séu de luminării!. 56 
unsoare îl. 55—58; cânepă fl. 25—.32; semenţă
de in fl. —.— ; sepun fl 56; fân fl-------; ouă
---- de — cr.; o păreclie de p u i --------cr.; o
păreche de gâsce fl. —.---- ; o litră de unt
-------cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne
de viţgl —40— cr.; carne de porc36 cr.; carne de 
berbece 28 cr.

(O m a ş i n ă  nouă  de sece r a t ) .  — 
Depositul fabricei de maşineA. Kraus, Viena, 
Vähring, Herengasse Nr. 74—76 aduse în 
comerciu o maşină concentrică de mână, de 
secerat iarbă şi bucate, privilegiată, care 
merită atenţiunea economilor. Pănă acum 
am avut maşine de secerat mai mari cari 
se poartă cu cai ori boi şi costau cam mult. 
Maşina despre, care vorbim însă este con
struită de aşa în cât o poate purta un sin- 
gu om, şi se poate cosi cu ea pre $i atâta 
cât cosesc 12—15 oameni cu coasa! Preţul 
maşinei încă este mic, faţă cu ale altor ma
şine la 130 fl. prin urmare o pot procura 
şi economii mai mici, cari nu sünt în stare 
a’şi cumpăra cu câte 5—6C0 fl. una.

Cine scie de ce greutăţi dă economul 
în fie care an pe timpul secerei şi a coasei, 
necăpâtând lucrători cu nici un preţ, şi dacă 
capătă aceia încă sânt aşa de scumpi, în 
cât bucatele şi fenul adunat le mai cumpără 
bietul econom, va sei preţui această maşină 
dacă întru adevăr va fi corespunzătoare sco
pului, după cum se descrie.

Inventatoriul acestei maşine, care este 
un austriac, a delăturat şi defectele ce le 
aveau până acum maşinele de secerat şi 
coasă. Cu maşina aceasta se poate cosi şi 
pe locuri dâlmoase şi pe fenaţe umede, taie 
bucatele căzute şi nu recere o atenţiune 
deosebită, fiindu’i construcţiurea foarte sim
plă şi cu manuarea ei se poate deda în 
scurt ori-care lucrâtoriu de şi na a umblat 
cu maşine. Ea cosesce ori seceră iarbă, 
trifoiu şi ori ce bucate asemenea bine, şi 
atât de repede cât poate merge lucrâtoriul 
care o conduce. Meritul construcţiunei ace
stei maşine costă întru aceea că se poate 
direge (îndrepta sau conduce uşor apăsând 
abia 50 kilogr., şi poţi lucra cu ea pe ori
ce loc.

Estras din foaia oficială „B udapesti 
K özlöny.“

Licitaţiuni •• în 4 Noemv. şi 5 Dec. 
imob. Măriuţei T r i f a î n  V a c a  (judec. cerc. 
Baia de Criş), în 27 Oct. şi 27 Nnemvre 
imob. lui Toader V ă l e a n  în C e a n u l  
ma r e ;  în 30 Oct. şi 1 Dec. imob. lui Ga- 
vrilá Sz á s z  în R a t i ş  (trib. Turda); în 17 
Noem. şi 17 Dec. imob. lui Nicolau Cio- 
h o t ă  în B a l o m i r  (trib. Deva); în 18 Oct, 
imob. lui Constantin P u ş c a ş  în Budur -  
l ău (judec. cerc. Teaca); în 16 Noem. imob. 
soţiei lui Carol F e r e n c z i  în D e j  (trib.); 
în 20 Oct. şi 21 Noem. imob. lui Ludovic 
M o l n á r  şi Catarina H a l m é g y  în I g h i u  
(trib. Alba-Iulia); în 27 Oct. şi 27 Noem. 
imob. lui loan Be l l  în Rod  (trib. Ibaşfa- 
lău)! în 15 Noem. şi 15 Dec. lui Itu S o- 
f r on  Cocoş  în Co ma n a  de j o s  (judec, 
cerc. Făgăraş) în 10 şi 25 Noem. imob. ţi- 
nătoare de massa concursuală a lui Adal
bert L e o n h a r d  şi soţiei sale în O r ă ş t i e  
(Leopold Nagy, notariu public reg. în Orâ- 
stie); în 18 Noem. şi 18 Dec. imob. lui 
Michail W e n r i c h  în Da i  a) în 20 Oct. 
imob. lui loan T e c o a n ţ ă  în A l ţ i n a  
(trib. Sibiiu); în 4 Noem. şt 4 Dec. imob. 
lui Gligor A l b u  în G i o a g i u l  de sus  
(judec. cerc. Aiud): în 5 Noem. şi 5 Dec. 
imob. lui I. M o l n á r  în Bel  in (judec, 
cerc. Sângiors) ; în 10 Dec. imob. lui loan 
H e r s c h  în C u r t u i u ş  (judec. cerc. Şom- 
cuta-mare; în 19 Noem. şi 20 Dec. imob. 
lui Toader P o p e s c u  în T o t o i u  (trib. 
Alba-Iulia); în 18 Noem. şi 18 Dec. imob. 
lui Simion D i c u î n  S ă c e l  (trib. Sibiiu).

Nr. 205. 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în parochia de classa I. Albac- 
Arada lângă neputinciosul paroch de 
acolo Petra Nicole, în protopresbite- 
ratul Zlatna-superioară, în urma con- 
ce8Îunei mai înalte, se deschide con
curs pănă la 28 Octobre a. c.

Emolumentele sunt: din toate ve
nitele parochiale a treia parte.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au de a’şi subşterne petiţiunile la 
subscrisul în Abrud, instruite conform 
„Statutului organic“ cu atestat de 
maturitate, absolutoriu de clerică, cu 
atestat de cualificaţiune, şi atestat că 
a funcţionat şi ca învăţătoriu.

Abrud, 20 Septemvre, 1879.
Comitetul parochial gr. or. Albac- 

Arada, în conţelegere cu
loan  G all m. p.,

protop. şi adm. Zlatnei-superioare.

Nr. 95. 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacantei parochii 
de classa a III din Sâmbăta-inferioară, 
protopresbiteratul Făgăraşului II, se 
escrie concurs pănă la 28 Oetomvre 
a. c. st. v.

Emolumente sunt:
1. Venitul epitrafirului după re

guläres parochiilor peste tot 141 fl.
2. O ZI de lucru de vară şi o 

Zi de earnă sau aceea plătită cu bani 
a 1 fl. dela 100 gazde 100 fl.

3. La bobotează 30 fl.
4. Dela un sărindar ce obicinu- 

esce comuna în tot anul 10 fl.
5. Dela erar pentru prestarea 

funcţiunilor la personalul ergheliei de 
cai erariali 50 fl.

6. Folosirea cintirimului biseri- 
cei 5 fl. Suma 336 fl. v. a.

Cei ce ar dori să ocupe această 
staţiune parochială sünt poftiţi, ca în 
terminul ficsat să-’şi aştearnă concur
sele sale instruite cu documentele re- 
cerute în înţelesul „Statulului orga
nic“, nubscrisului oficiu ppresbiteratul.

Avrig 27 Septemvre 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochal.

Y asilie  Macsim m. p.,
adm. protopresb. Făgăraşului Il-lea

Sz. 2583 1879 szbiroi. 2_3
CO IV C U R  S.

Spre ocuparea nou sistemisatului 
post de vice-notariu al notariului cer- 
cual,din comunele Săcel, Magii şi Aeiliu 
cu locuinţa în Aeiliu în cercul pretu- 
rei Săliste, se escrie prin aceasta con
curs pănă 1 Noemvrie 1879.

Emolumentele înpreunate cu a- 
ceBt post nou creat sünt: salariul fics 
anual cu 300 fl. v. a. cuartir liber 
precum şi tacsele obicinuite pentru 
scrisori private.

Doritorii, ce vor a reflecta la 
acest post, au de a îndrepta recursele 
lor instruate în sensul art. de lege 
XVIII din anul 1871 pănă la termi
nul mai sus indicat la pretura cer- 
cuală.

Săliste în 5 Oetomvre 1879.
P retura cercuală.

C O N C U R S .
La şcoala confesională din co

muna Petrifaléu protopresbiteratul Se
beşului a devenit staţiunea de înveţă
toriu vacantă, pentru a căreia re’ntre- 
gire se escrie concurs cu termin pănă 
la 14 Oetomvre st. v.

Salariul învăţătoresc e 60 fl. v. a. 
cortel în zidirea scoalei şi lemne de 
foc.

Doritorii de a se aplica la preno- 
tata staţiune înveţătorească au a’şi 
aşterne suplicele sale înzestrate cu 
documentele prescrise inspecţiunei şco
lare districtuale gr. or. în S. Sebeş 
pănă la terminul arătat.

Petrifalău în 20 Septemvre 1879.
2—3 Comitetul parochial.

Nr. 258/1879. 3-3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor deîn- 
văţători la scoalele confesionale gr.or. 
din tractul protopr. gr. or. al Gioa- 
giului II-lea se escrie prin aceasta con
curs pănă la 14 Octobre 1879 st. v. 
cu acea observare, că la staţiunile de 
clasa I-a pot concurge numai acei in- 
diviZi, cari au cualificaţiunea recerută, 
eară la staţiunile de clasa Il-a şi IlI-a 
pot concurge şi indiviZi de aceia, cari 
deşi nu au depus esamenul de cuali
ficaţiune, pot totuşi produce testimo
nii cumcă posed pregătirile cele mai 
necesare, şi că au mai funcţionat ca 
învăţători.

Emolumentele la staţiunile învă- 
ţătoresci sunt:

Clasa I. 1. Balşa 160 fl., 24 
măsuri; 2. Geoagiu 200 fl.; 3. Homo- 
rod 200 fl., 24 măsuri; 4. Mada 250 fl., 
20 măsuri.

Clasa II. 1. Almaşul mare 150 
fl.; 2. Bacainţiu 120 fl., 20 măsuri; 3 
Bozeş 150 fl., 16 măsuri; 4. Glod 150 fl.; 
5. Varmaga 150 fl., 12 măsuri.

Clasa III. 1. Almaşul de mij
loc 80 fl.; 2. Almaşul mic 73 fl., 23 
măsuri; 3. Ardeu 70 fl., 26 măsuri; 
4. Băcaia 60 fl.; 5. Bulbuc 120 fl., 6 
măsuri; 6. filia Curpeni 100 fl., 6 mă
suri; 7. Valea mare 120 fl., 12 măsuri; 
8. Ceru 80 fl., 14 măsuri; 9. Cibu 100 fl.; 
10 Feredeu 70 fl., 12 măsuri; 11. Mer- 
mezeu Văleni 80 fl., 12 măsuri; 12. 
Nojag 86 fl., 12 măsuri; 13. Renghet 
100 fl.

Toate staţiunile sünt provăZute 
cu cuartire libere şi lemne pentru în
călzitul scoalelor şi cuartirelor învă- 
ţătoresci.

Doritorii de a ocupa postul de 
învăţătoriu la vre-una din staţiunile 
sus amintite, au a’şi aşterne la sub
scrisul oficiu protopresb. suplicile lor 
instruite cu testimoniu de botez şi alte 
documente despre cualificaţiunea lor 
pe terenul scolastic.

Secăremb 15 Sept. 1879.
Oficiul protopresbiteral.

Sabin P iso  m.|p.
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